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ВИДИ ФУНКЦІЙ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА НА ПРАЦЮ 
ДЕРЖАВНИМИ СЛУЖБОВЦЯМИ В УМОВАХ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ

Постановка проблеми. У сучас-
них умовах глобалізації та інте-
граційних процесів, що охоплюють 
майже всі сфери суспільного життя, 
питання реалізації права на працю 
набуває нових вимірів та значущості. 
Для України, яка активно рухається 
в напрямку євроінтеграції, важливим 
завданням є гармонізація національ-
ного законодавства з європейськими 
стандартами, зокрема в сфері дер-
жавної служби. Державні службовці, 
як особлива категорія працівників, 
відіграють ключову роль у здійсненні 
функцій державного управління, тому 
питання реалізації їх права на працю 
стають предметом особливої уваги.

Важливою для нашого дослі-
дження є категорія функцій реалізації 
права на працю державними служ-
бовцями, адже ними є ті напрями, за 
якими реалізація даного права дер-
жавними службовцями впливає на їх 
життя та на функціонування держав-
них механізмів. А отже, встановлення 
правової природи реалізації права на 
працю державними службовцями 
є неможливим без визначення того, 
якими є функції реалізації права на 
працю державними службовцями 
в умовах євроінтеграції України, 
адже дана категорія є ключовою для 
аналізу того, яким чином реалізація 
даного права впливає на забезпе-
чення захисту прав та інтересів осіб, 
які бажають забезпечити безпечне 
та благополучне існування шляхом 
проходження державної служби та 
виконання завдань й функцій дер-

жави. Це свідчить про те, що дослі-
дження даного питання є актуальним 
і для нашого дослідження, і для теорії 
права на працю державних службов-
ців у цілому.

Стан опрацювання цієї про-
блематики. У правовій доктрині 
питанням, пов’язаним із державними 
службовцями як суб’єктами трудових 
правовідносин, присвячено велику 
кількість праць, але при цьому, тео-
рія права на працю державних служ-
бовців не є розробленою належним 
чином. Серед дослідників, які зверта-
лись до дослідження питань, пов’яза-
них із реалізацію державними служ-
бовцями права на працю, відзначимо 
внесок таких як: А.В. Андрушко, 
А.М. Аргунова, В.А. Багрій, 
Л.Ю. Величко, І.П. Греков, М.І. Іншин, 
А.Ю. Коротких, В.Л. Костюк, І.В. Куд-
рявцев, О.М. Куракін, О.Є. Луценко, 
В.Я. Мацюк, К.Ю. Мельник, 
Н.М. Неумивайченко, В.О. Процев-
ський, А.М. Слюсар, Т.І. Чавикіна, 
О.В. Чурсін, І.І. Яцкевич.

Метою статті є визначення 
основних видів функцій реалізації 
права на працю державними служ-
бовцями.

Виклад основного матері-
алу. Категорією, яку варто встано-
вити в рамках нашого дослідження, 
є функції реалізації права на працю 
державними службовцями в умовах 
євроінтеграції України. Дана катего-
рія наразі не досліджувалась вітчиз-
няними науковцями, а тому встанов-
лення її природи варто розпочати із 
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визначення того, що ж є функціями 
реалізації права на працю держав-
ними службовцями. Передусім зазна-
чимо, що термін «функції права» 
визначається в Юридичній енцикло-
педії Ю.С. Шемшученка, як напрями 
чи види впливу права на суспільні 
відносини, за допомогою яких вира-
жається роль та призначення права 
в суспільстві і державі, його соці-
альна цінність і найважливіші риси 
[1, c. 604]. Із такого визначення 
можна зробити висновок, що функції 
реалізації права на працю держав-
ними службовцями варто розглядати 
як напрями, які окреслюють те, яким 
чином реалізація права на працю на 
державній службі впливає на саму 
особу. За основу, на нашу думку, 
варто взяти функції трудового права, 
як напрями, які відображають право-
вий вплив трудового права на тру-
дові відносини і відносини, пов’язані 
з ними, свідомість та волю суб’єктів 
трудових правовідносин у процесі 
праці для досягнення цілей і завдань 
трудового законодавства.

У науковій літературі наявна 
велика кількість підходів щодо розу-
міння сутності функцій трудового 
права, і при цьому більшість із них 
є по суті аналогічними. Так, із точки 
зору Ю.П. Дмитренка, функціями 
трудового права є соціальна, захисна, 
виробнича та виховна [2, с. 53-55]. 
Авторами підручника «Трудове 
право України» за загальною редак-
цією М.І. Іншина, В.Л. Костюка та 
В.П. Мельника до функцій трудового 
права віднесено соціальну, еконо-
мічну та виховну [3, с. 26]. Із точки 
зору Н.П. Долгіх, трудове право вико-
нує наступні функції: регулятивну, 
охоронну, соціальну, захисну, вироб-
ничу, виховну [4, с. 9]. 

К.Ю. Мельник у своєму підруч-
нику виділив соціальну, захисну та 
виробничу функції трудового права 
[5, с. 32-33]. У підручнику «Трудове 
право України» В.О. Кучера виді-
лено наступні функції трудового 
права: регулятивна функція, охоро-

нна функція, виробнича функція, 
виховна функція, функція розвитку 
виробничої демократії [6, с. 30-34]. 
Аналізуючи зазначені підходи, не 
коректно робити висновки про те, 
який із перелічених підходів є доско-
налішим, а який є менш досконалим, 
адже кожна із перелічених функцій 
за своєю сутністю є функцією тру-
дового права. Проте, не всі із них 
можна окреслити, як функції реаліза-
ції права на працю державними служ-
бовцями. Тому, на нашу думку, серед 
наведеного переліку варто проаналі-
зувати передусім ті, які можуть бути 
напрямами, які окреслюють те, яким 
чином реалізація права на працю на 
державній службі впливає на саму 
особу.

У першу чергу, виділимо соціальну 
функцію. Ю.П. Дмитренко пояснює її 
сутність, як основної функції трудо-
вого права, зміст якої розкривається 
в широкому застосуванні договірного 
методу регулювання трудових від-
носин, встановленні високого рівня 
умов праці й відпочинку, матеріаль-
ного стимулювання, підвищенні ква-
ліфікації працівників, забезпеченні 
зайнятості [2, с. 53]. 

Наше попереднє дослідження 
свідчить про те, що соціальна функ-
ція є функцією реалізації права на 
працю державними службовцями, 
адже: по-перше, особа, вступаючи 
на державну службу, претендує на 
різноманітні форми соціального захи-
сту, у тому числі соціально-побутове 
забезпечення чи на пенсійне забез-
печення у разі виходу на пенсію; 
по-друге, реалізацію соціальної функ-
ції не варто обмежувати виключно 
соціальним забезпеченням державних 
службовців, адже за своєю природою 
вона у тому числі передбачає урегу-
лювання таких питань, як робочий 
час та час відпочинку, відпустки, 
матеріальне забезпечення держав-
них службовців, кар’єрне просу-
вання та професійне навчання тощо, 
і усі ці гарантії визначено в положен-
нях Закону України «Про державну 
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службу» від 10.12.2015 № 889-VІІІ 
[7]. Отже, соціальна функція є функ-
цією реалізації права на працю дер-
жавними службовцями.

Наступна функція, яка на наше 
переконання є притаманною реалі-
зації права на працю державними 
службовцями, це захисна функ-
ція. Захисна функція роз’яснюється 
Ю.П. Дмитренком, як передбачення 
у трудовому праві системи заходів, 
спрямованих на захист прав i закон-
них інтересів конкретних суб’єктів 
правовідносин, які складають предмет 
трудового права, нагляд та контроль 
за дотриманням трудового законодав-
ства, чіткий порядок розгляду та вирі-
шення трудових спорів [2, с. 54]. 

Очевидно, що Закон України «Про 
державну службу» від 10.12.2015 
№ 889-VІІІ [7] передбачає велику 
кількість інструментів, спрямованих 
на захист прав та інтересів держав-
них службовців – право на участь 
у професійних спілках з метою захи-
сту своїх прав та інтересів, право 
на захист від незаконного переслі-
дування з боку державних органів 
та їх посадових осіб у разі повідом-
лення про факти порушення вимог 
законодавства. Стаття 11 Закону 
України «Про державну службу» від 
10.12.2015 № 889-VІІІ [7] передба-
чає, що у разі порушення прав дер-
жавного службовця або виникнення 
перешкод у реалізації таких прав він 
може у місячний строк з дня, коли він 
дізнався або повинен був дізнатися 
про це, подати керівнику державної 
служби скаргу із зазначенням фактів 
порушення його прав або перешкод 
у їх реалізації. Все вищенаведене 
свідчить про те, що захисна функція 
є функцією реалізації права на працю 
державними службовцями.

У контексті функцій реалізації 
права на працю державними служ-
бовцями, на нашу думку, обов’яз-
ково варто виділити виховну функ-
цію. Виховна функція роз’яснюється 
Ю.П. Дмитренком, як функція фор-
мування особистості працівника, 

потреби в суспільно-корисній праці, 
усвідомлення її необхідності, сумлін-
ного ставлення до виконання своїх 
функціональних обов’язків, справед-
ливе регулювання трудових відносин 
[2, с. 55]. Очевидно, що у процесі 
реалізації права на працю держав-
ний службовець також формується 
як особистість, постійно зростає про-
фесійно, та здійснює свою службову 
діяльність на основі принципів верхо-
венства права, законності, професіо-
налізму, патріотизму, доброчесності, 
ефективності та прозорості. Згідно 
зі статтею 48 Закону України «Про 
державну службу» від 10.12.2015 
№ 889-VІІІ [7] державним службов-
цям створюються умови для профе-
сійного навчання, яке проводиться 
постійно за рахунок коштів держав-
ного бюджету та інших джерел, не 
заборонених законодавством. Також, 
безумовно, у процесі проходження 
служби державний службовець зро-
стає не лише як професіонал, а й осо-
бистісно.

Безумовно, важливою функцією 
реалізації права на працю держав-
ними службовцями є економічна 
функція. В підручнику «Трудове 
право України» за загальною редак-
цією М.І. Іншина, В.Л. Костюка та 
В.П. Мельника сутність економіч-
ної функції пояснюється у контексті 
того, що сучасний розвиток трудо-
вого права неможливий без ураху-
вання економічного стану суспільства 
і держави, тож соціальні стандарти 
і соціальні гарантії з питань праці 
мають бути економічно обґрунтова-
ними, і трудове законодавство також 
має бути економічно обґрунтованим 
[3, с. 26]. 

На нашу думку, економічну функ-
цію реалізації права на працю держав-
ними службовцями варто розглядати 
у контексті того, що одним із аспек-
тів мети вступу особи на державну 
службу є заробіток на життя на 
достойному рівні та отримання інших 
різноманітних соціальних благ й мож-
ливостей, передбачених чинним зако-
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нодавством про державну службу, 
які можуть задовольнити матеріальні 
потреби державного службовця. Еко-
номічний фактор є однією із ключо-
вих мотивацій державного службовця 
при вступі на державну службу. 
Вся службова діяльність державного 
службовця, у тому числі його про-
фесійне зростання, спрямовуються 
на отримання матеріальних благ та 
забезпечення життєдіяльності дер-
жавного службовця та членів його 
сім’ї. А тому, економічна функція, на 
наше переконання, є функцією реа-
лізації права на працю державними 
службовцями.

Отже, наше дослідження засвід-
чило, що функціями реалізації права 
на працю державними службовцями є:

1) соціальна функція – встанов-
лення високого рівня умов праці 
й відпочинку державних службов-
ців, їх матеріального стимулювання, 
надання соціального захисту та пен-
сійного забезпечення, підвищення 
кваліфікації державних службовців 
тощо;

2) захисна функція – закріплення 
у нормах Закону України «Про дер-
жавну службу» від 10.12.2015 № 889-
VІІІ [7] положень, які забезпечують 
захист прав та інтересів державних 
службовців у процесі проходження 
ними державної служби;

3) виховна функція - формування 
особистості державного службовця 
як професіонала, забезпечення сум-
лінного ставлення ним до виконання 
своїх функціональних обов’язків, 
забезпечення проходження держав-
ної служби на основі принципів вер-
ховенства права, законності, професі-
оналізму, патріотизму, доброчесності, 
ефективності та прозорості;

4) економічна функція - служ-
бова діяльність державного служ-
бовця, у тому числі його професійне 
зростання, спрямовуються на заробі-
ток та отримання інших різноманіт-
них соціальних благ й можливостей, 
передбачених чинним законодавством 
про державну службу, які можуть 

задовольнити матеріальні потреби 
державного службовця.

Висновки. Таким чином, ми 
звернули увагу на прозорість усіх 
процедур, пов’язаних із проходжен-
ням державної служби – державний 
службовець отримує офіційну заро-
бітну плату, розмір якої постійно зро-
стає як за результатами службової 
діяльності, так і за сприяння держави, 
яка перманентно підвищує розміри 
посадових окладів державних служ-
бовців; чинним законодавством про 
державну службу передбачено про-
зорі механізми проходження служ-
бової кар’єри, постійного кар’єрного 
зростання та професійного навчання; 
державному службовцю гарантується 
вирішення як його соціально-побуто-
вих питань, так і питання створення 
необхідних умов на робочому місці.

У сучасних умовах євроінте-
граційних процесів, які активно 
відбуваються в Україні, особли-
вого значення набуває питання 
гармонізації національного законо-
давства з європейськими стандар-
тами, що впливає на різні аспекти 
діяльності державних службовців. 

Автор наголошує, що державні 
службовці, як особлива категорія 
працівників, відіграють ключову 
роль у здійсненні функцій держав-
ного управління, тому питання 
реалізації їх права на працю ста-
ють предметом особливої уваги.

Державна служба, будучи ключо-
вим інститутом у системі держав-
ного управління, потребує ретель-
ного аналізу правових механізмів, 
які забезпечують реалізацію права 
на працю її працівниками.

Ця стаття присвячена дослі-
дженню видів функцій, які забезпе-
чують реалізацію права на працю 
державними службовцями України 
в умовах євроінтеграції. Розгля-
даючи функції реалізації права на 
працю, автором проаналізовано, як 
правові норми та практичні меха-
нізми впливають на забезпечення 
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цього фундаментального права 
в контексті євроінтеграційних 
процесів. Сформульовано авторську 
класифікацію видів досліджува-
них функцій. А саме автор виділяє 
такі функції: соціальна функція; 
захисна функція; виховна функція; 
економічна функція. Деталізовано 
та охарактеризовано специфіку 
кожної з функцій.

Виявлено, що ефективна реа-
лізація права на працю держав-
ними службовцями можлива лише 
за умови комплексного підходу до 
вирішення проблем у цій сфері. 
Зокрема, необхідно забезпечити 
належний правовий захист дер-
жавних службовців, вдосконалення 
системи підготовки та перепідго-
товки кадрів, а також створення 
сприятливих умов праці, які від-
повідатимуть європейським стан-
дартам. Особлива увага автором 
приділяється нормативно-право-
вим актам, реформам у сфері дер-
жавної служби та кращим євро-
пейським практикам, які можуть 
бути імплементовані в українську 
правову систему.

Ключові слова: державна служ-
ба, трудові права, конституційні пра-
ва, публічна служба, посада, трудове 
законодавство.

Pikul V. Types of functions 
of implementation of the right 
to work by civil servants in the 
conditions of European integration 
of Ukraine

In the modern conditions of Euro-
pean integration processes, which are 
actively taking place in Ukraine, the 
issue of harmonization of national 
legislation with European standards, 
which affects various aspects of the 
activities of civil servants, is of par-
ticular importance. 

The author emphasizes that civil 
servants, as a special category of 
workers, play a key role in the imple-
mentation of public administration 
functions, therefore the issues of real-

izing their right to work become the 
subject of special attention. 

The civil service, being a key insti-
tution in the system of public admin-
istration, needs a thorough analysis 
of the legal mechanisms that ensure 
the realization of the right to work 
by its employees. This article is 
devoted to the study of the types of 
functions that ensure the realization 
of the right to work by civil serv-
ants of Ukraine in the conditions of 
European integration. Considering 
the functions of realizing the right 
to work, the author analyzed how 
legal norms and practical mecha-
nisms affect the provision of this 
fundamental right in the context of 
European integration processes. The 
author’s classification of the types 
of the investigated functions is for-
mulated. Namely, the author singles 
out the following functions: social 
function; protective function; educa-
tional function; economic function. 
The specifics of each of the functions 
are detailed and characterized.

The specifics of each of the func-
tions are detailed and characterized. 
It was found that the effective imple-
mentation of the right to work by civil 
servants is possible only under the 
condition of an integrated approach 
to solving problems in this area. In 
particular, it is necessary to ensure 
proper legal protection of civil serv-
ants, improve the system of training 
and retraining of personnel, as well 
as create favorable working condi-
tions that will meet European stand-
ards. Special attention is paid to nor-
mative legal acts, reforms in the field 
of public service and best European 
practices that can be implemented in 
the Ukrainian legal system.

Key words: civil service, labor 
rights, constitutional rights, public ser-
vice, position, labor legislation.
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